

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrădirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Harlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru lei și An. 1936 lei
Pentru primul 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Scorpionii Academiei Române.

Știam, că din țara noastră, care poate fi numită numai BIZANTINIA, a fugit și cinstea și omenia și simțul de rușine. Aceste virtuți, podoaba indispensabilă a oricărei ființe de om cu oarecare preferență de a fi considerat om civilizat, înzadar și-ar căuta lăcaș pe meleagurile noastre, căci ele n'au teren și posibilitate de existență și dacă totuși s'ar sălășlui între noi, ele în scurt ar fi bizantinizate adică întoarse pe dos și comercializate. Știam, că la noi toate sunt restignite: restignit e moralul public, d'n care nu știu, dacă a mai rămas o ultimă reminiscență. Restignită e justiția, acea funcțiune de s'at, fără sfîntenia căreia prestigul țării e inexistent. Restignită e pe cruce și Alma Mater a universităților noastre, unde politicianismul cel mai murdar își face destrăbălările fără nici o supărare.

Și cu toate acestea, ca un cetățean, care ține la patria sa, un impuls cinstit mă făcea, să cred oarecum instinctiv, că mai este ceva totuși în Bizantinia rămas neatins și nepângărit: instituțiunea Academiei Române, care reprezintă știința română. Și cum știința e cea mai pură, cea mai obiectivă și cea mai sublimă operă omenească, care înalță pe om la treapta divinității, deci ea nu suferă și nu poate suferi nici o prihănire și cum ea trebuie, să se țină în nota sistematizării universale încadrându-se acesteia, căci ea una este pe întreg rotogolul pământului, — trebuia, să cred, că Academia Română își are sanctuarul ei sacrosanct și inviolabil, în care adevărul și imparțialitatea stau la înălțimea de apogeu.

Credință naivă! Pe când gândeam, că am un studiu complet asupra tuturor diabolismelor ascunse în bizantinism, iată surprinderea: Doi membri ai celui mai înalt for de știință română: Nicolae Iorga și Ioan Lupas au săvârșit așa un act revoltător în s'nul acestuia, care nu că egalează ci întrece chiar cea mai nemernică pângărire a sanctuarului ei. Prin o temerară mistificare pe calea unor veninoase răstălmăciri, cei doi academicieni istorici au falsificat împotriva mai bunești științe și convingeri a lor, — declarațiile lui Iuliu Maniu referitoare la realizarea întregirii neamului îngrijind în același timp, ca sceleratele lor falsificări să fie consemnate în procesul verbal de ședință al Aca-

demiei, ca astfel Iuliu Maniu să fie și să rămână stigmatizat pentru totdeauna în istorie în ce privește patriotismul și iubirea de neam a lui.

Și dacă stai și te gândești, găsești explicarea și mobilul acestui atentat infernal, doar autorii sunt cunoscuți: ei sunt cei mai îndârjiți și cei mai neobosiți dușmani ai lui Iuliu Maniu.

Nicolae Iorga prea bine știut este cel mai mare scrânciob în istoria de până acum a omenirii și după toată probabilitatea el va rămânea neîntrecut și în istoria d'n viitor. Nu știu de ce origine e, știu însă că ceea ce ar trebui, să fie în el sânge, este venin. Umbrelul specific al lui îl dovedește, că ar fi din vița feteonilor, fizionomia curtoasă cu ochii amenințător de înholbași îl indică pentru vița armeană, iar apariția lui întregă își însuflă convingerea, că e un rabiner get-begat. De altfel ochii lui fac dovada, că el a venit spăriat pe lume, nu cumva să-l întrecă vreun concurent. Evident, că el a-vea deja în actul nașterii ciuda frenetică și furia mitologică împotriva concurenților, pe cari avea, să-i înălnească în cale pe acest pământ.

În același timp acești ochi mai sunt și oglinda răutății sufletului său cu două componente: vanitatea și malicia în cel mai accentuat alieș bizantin al lor. Dar el, deși departe de sângele românesc, a știut și știie, să speculeze românitatea până la cea mai înaltă putere. așa, că Nunță Măturoiu, cum spune d-sa, că îl numeau pretinii în tinerețe, astăzi e apostolul — dar nu per pedes apostolorum ci în automobil și exprese internaționale — al neamului românesc. El mai e și Cerberul literaturii, istoriografiei, dramei, artei și al tuturor științelor românești fără a se sinchisi de usurătoarele și chiar ucigătoare critici, ce i-s'au adus, bunăoară când critica recentă și-a rostit cuvântul asupra operelor lui, că acestea nu că par, ci sunt scrise cu picioarele. El vecinic zboară prin țări străine pentru a-și face muzeu de decorații, vecinic scrie până și drame deplorable, vecinic perorează la Radio și unde numai se poate obrude, totul pentru reclamul propriu, — blăstăm și anatema însă asupra altora, cari au reușit, să obțină un succes egal sau poate mai mare ca al lui.

El cu dela sine autoritate s'a făcut Ioan Botezătorul al scriitorilor, care, — cum i-a spus-o colegul său

dela Academie, Goga, de câteori își făcea apariția în literatură o nouă figură, Nic. Iorga momentan să înființa stând gata cu apa botezului. Lucru calculat: acest bătrân vecinic histeric în toate celulele lui, s'ar fi înghițit pe sine însuși, dacă l-ar fi întrecut cineva. Din acest motiv a pus el stotăpânirea sa ca un monopol asupra științei române, ca numai cei consacrați de el să poată ajunge pe Parnasul român. Pentru că sufletul lui Iorga e lipsit de orice altruism, de orice nobleță creștină, dar el cu sila vrea, să fie un supraom, un dictator pe toate fronturile, chiar și pe cel politic, deși s'a scrântit așa de amar cu primministeria lui, el însă crede, că prin linguire bizantină se poate reface. Ar fi ceva împotriva legilor firei și ale societății, ca omul acesta atât de maiestrit împletit, cu toate operele lui să nu se cutropească deodată rămânând din el doar cotorii de mătură uzat.

Celălalt erou lugubru e Ioan Lupas. El își aduce aminte de Popa Pupăză din decedatul dar neuitatul „Galicul” din Sibiu. A ajuns și el membru al academiei, pentru că la noi e așa de laxă măsura pentru această calitate, încât pot ajunge la ea și acei imposibili, cari oricât timp ar uzurpa titlul de academician, este exclus, să ajungă la imortalitate, căci aceasta i-repugnă.

Acești doi strigoii s'au pus ca doi coșmari pe peptul Academiei Române, ca să-l poată blăma pe Iuliu Maniu, doar acesta are două mari păcate inveniabile în fața bizantinismului ultracriminal: e cel mai mare patriot al țării, care a creșt și e apostolul creștinismului politic, o necesitate inexorabilă acesta în viața publică a țării românești mai apoi el reprezintă concepția statului român în accepția ei modernă și ideală, întrecând cu sinceritatea și devotamentul lui pe oricare alt patriot ivit în cursul istoriei neamului românesc. Celălalt păcat al lui Iuliu Maniu e, că prea l'a tămâiat și prea mult a contribuit la înălțarea cavalerului negru, care azi e atentatorul lui.

Academia de științe e o instituțiune veche a clasicismului grecesc, al cărei priminceput îl găsim în Atena și în Alexandria din Egiptul grecizat. Chiar numele ei derivă dela Akademos, proprietarul grădinei, în care seninul filosof Plato își ținea prelegerile. Era deci cunoscută cu vreo patru sute ani înainte de Christos și avea cea mai înaltă cinste, bunăoară Muzetionul din Alexandria era de un prestigiu, care egala sfîntenia. Nici nu s'a înregistrat în istorie în cursul de aproape 2400 ani nici un

Există momente în viața popoarelor când sentimentul solidarității naționale trebuie să supună toate celelalte sentimente.

caz, să se fi făcut acestui loc sfânt al științei vreo atingere sau mică pângărire. A trebuit, să se înămple aceasta pentru întâia oară fatalmente în Bizantinia și fatalmente prin incorigibilul bizantin Nic. Iorga și jalnicul Sancho Panza al acestuia, Ioan Lupas, doi scorpioni, cari stau la pândă și aleșuiesc neconștient împotriva lui Iuliu Maniu, a cărui asasinare morală o vreau ei, pur și simplu pentru motivul, că lui Iuliu Maniu dreptatea întreg neamului românesc i-a dat răsplata de a-l înălța la demnitatea de membru de onoare al Academiei Române pentru neîntrecutele lui merite naționale. Pentru acestea e sortit Iuliu Maniu în Bizantinia să devină martir.

Pe această mândrie a neamului au vrut, să o diformeze cei doi scorpioni în modul cel mai viclean, ca astfel Iuliu Maniu să intre în istoria neamului ca o figură schimonosită.

Și cum s'a purtat Iuliu Maniu față de acești scorpioni? — Iarăș cu o superioritate morală și cu un avânt sufletesc, care stă la apogeul nobleței creștine. Numai cât că astotfel de hiene nu le potrivește așa un gest angelic. Ne însușim întru toate părerea și motivarea distinsului ziarist Ignotus dela „Zorile”, că Academia Română e datoare să aplice sancțiuni celor doi strigoii ai ei, cari au săvârșit cei dintâiu — spre marea rușine a neamului românesc — sceleritatea fără precedent în istoria academitor de științe. Aceștia nu că au făcut politică în incinta instituțiunii noastre de știință de cel mai înalt prestigiu, ci au coborât Academia în mocirla străzii și cu noroiul destinat lui Iuliu Maniu, au pângărit din greu sanctuarul ei.

Ei au săvârșit un act de adevărată restignire a Academiei.

Dar numai Academia Română e datoare, să dea o reparație scelerității alor doi membri ai ei și pentru Iuliu Maniu și pentru prestigiul propriu, — ci și opiniunea publică, profund ultragiată.

Eu nu cred, că cei doi scorpioni ai Academiei noastre, să se resimtă de manopera atât de deavolească, ce au săvârșit, care le impune cu puterea justiției dictate de etica bunului simț, ca înșiși să-și facă dreapta, judecată, deci să facă ceace face scorpionul: el se sinucide cu ventrul propriu. De acea propun, să găsim odată în țara noastră Stânca Tarpeiană de o înălțime cât mai mare, ca din vârful acesteia să-i dăm de-a dura pe cei doi strigoii academicieni și pe toți cei ce sunt eiusdem farinae cu ei.

Dr. Iustin Pop.

Până unde și până când!

Cei cari vor citi aceste rânduri, poate cred că sunt simple iluzii, — dar am scotit de cuvânt să le scot la iveală, căci numai poate merge tot așa, — deși nu mi-a fost prea ușor, până m'am hotărât să le dau publicității; dar totuși scotesc că orice răbdare își are și ea marginile ei firești și căine să fie cineva, totuși dela un timp, cel puțin, dacă cineva nu s'a săturat de bătut la el, — baremi se urește și îl lasă în părăsire. Dar eu, unul, observ că sunt sortit să sufer mai mult decât un căine. Iată și de data aceasta o nouă surpriză, ce numai în învățământ mai poți primi asemenea recompense. — Pentru ca on. cetitori, să fie mai bine lămurii, asupra celor ce doresc să fac o lumină, îmi permiteți să vă fac cunoscut un ordin a onor. Rev. Școlar din Deva. „Vi se face cunoscut că, pe baza raportului Nr. 18-1936 al subvizorului școlar de control etc. IV-a Hunedoara, dispunem repartizarea în viitor a învățătorului Ion Sămărtinean, dela școala primară din Petrila-Cimpa, la Cercul Cultural Petroșani, de sub președinția d-lui P. Turcu.

Deci începând cu luna Sept. 1937 înv. Ioan Sămărtinean, numai face parte din Cercul Cult. Petrila.

Aceasta pentru a se curma neînțelegerile din acel cerc; produse de atitudinea înv. Sămărtinean”.

Rev. școlar, subvizor de bir. p. ss. Popovici p. ss. Mayer.

Domnilor și Onor. Cetitori, — „unde dai și unde creapă”, în ziua de 9 Sept. a. c. mă prezint să-mi ridic salariul de pe luna August, la faimosul șef de circ. Gheorghe Fotescu, ... eescu — dir. șc. No. 1 Petrila, care este totodată și președinte a cercului cult. Petrila.

Ori acest eescu este bine cunoscut de lav. din județ, mai ales căci, își reamintesc dela asociația gen. dela Deva, când pe după culise și la împrejurări bine cunoscute se trudia să ajungă și el membru în comit. asoc. județene, care cu succes a fost șters de pe listă și la huiduiala sutelor de învățători abia a scăpat blata sală de prezența lui. Ori acest eescu mai este bine cunoscut în faimoasa afacere „servitoare, eleve de școală”, etc. etc. a căreia lămuriri rezerv alte pagini glorioase cu altă ocazie. — Da, m'am prezentat după salariul meu ca să-l ridic și ce să văd, acasă nu l-am găsit, căutând mai multă vreme după el, îl aflui la o cărciumă, unde l-am rugat să-mi dea salariul, pe care refuza să-mi-l dea. Domnia sa, în loc de salariu, foarte furios, începe a mă lovi cu pumnii în față, unde abia am scăpat prin o mică apărare de furia de care era cuprins acest mare terorizator de învățători. — Ce se întâmplă? Turcul te bate, turcul te judecă”, acest domn la iușală reclamă, deschide ancheta și aduce cu trăsura pe Dl Ion Muntean dela Vulcan și dl Butoiu dela Deva. Când l-am văzut mi-am zis; — ce bine ar fi fost, dacă i-ar fi dat să facă această anchetă tot dl eescu, căci rezultatul ei era tot același, da încă se putea întâmpla să fie chiar și mai indulgent. Drept rezultat la ancheta făcută și satisfacție dlui eescu, a fost ordinul pe care l-am primit că sunt exclus din cercul meu cultural. Pen-

tru ce acest lucru? — Pentru că atitudinea înv. Sămărtinean, provoacă neînțelegeri din acest cerc cultural. Adecă „Unde dai și unde creapă”, te duci după salariu, lei și băne și te dă și afară din cerc. cult., care n'avea nimic comun cu cercul.

Subsemnatul care eram în drept să reclam pe acest eescu, pentru fapta sa, — nu reclam și în schimb reclamă tot el și drept satisfacție ia tot el, vă puteți închipui câtă îndrăzneală și obrăznicie poate să existe în acest individ, ca să reclame tot el. Eu n'am reclamat și nu reclam, fiindcă oricui m'aș adresa — la orice superior din control la județ, o fac degeaba, tot nu se ia nici o măsură împotriva lui, poți să faci 200 de rapoarte, nu te întreabă nimenea. Dar, onor. cetitori, gândiți-vă la perioada aceasta de timp de 3 ani și mai bine și nu știu cât va mai dura, — nu numai dela acest domn, dar și dela alți câțiva, pentru mine unul a fost cea mai tristă epocă din viața mea de „dascăl”, a fost tristă această epocă pentru că în acești 3 ani, mi-a fost dat să petrec cel mai tristi ani cu cele mai fatale momente.

Pentru mine perioada aceasta de 3 ani, dar gândiți vă de 3 ani, a fost mai grea decât o temniță rea care-ți ține la spate pazaicul închisoarei care facule și descule celula. Nu-mi îngăduie spațiul să le înșir pe această hârtie toate, dar dacă va fi nevoie le voi rezerva alte pagini. Să nu îndrăznești să-ți afirmi o credință politică, — să nu îndrăznești să spui un adevăr, să nu încerci cumva să te împotrivesți împotriva necinstit, căci gata ești imediat taxat comunist dacă ești mai ales național-tărănist, ori nebun chiar, după vorba unui pretins domn dela Vulcan. — Și când te gândești, pentru ce toate acestea? Apoi vezi doamne, dacă nu ești liberal și dacă nu te chismă eescu, — nu poți fi bun. Sunt sigur că dacă ești îndeplini această calitate politică și dacă m'ar chema Sămărtineescu oș fi cel mai bun dascăl, — dar așa ești cel mai rău. — Nicăiri nu se practică, mai multă vânatoare de persecuție politică și regională câtă există aci în Hunedoara. Am mai fost dascăl și în alte județe și pot să deșlar că; cunosc situația învățământului aproape a tuturor județelor din Ardeal; — dar nici într'un loc, nu este mai bătut de Dumnezeu, ca o parte din lav. tineri din acest județ cari sunt din Ardeal; — Noi suntem generația de sacrificiu în învățământ și ca să faci un binețor trebuie să muncești de zece ori mai mult decât un lav. din vechiu regat care muncește de zece ori mai puțin ca să facă un foarte bine.

Nu de mult mi-a fost dat să aud că organizația noastră n'are învățători, — nu trebuie să se mire și n'are de ce se mira. A fi național-tărănist, înseamnă că, în fiecare zi să fii gata de anchete; că anchetele se țin lanț ca pușca după soldat și vânătorul după fiare sălbatică și mai presus de toate, să-ți riști cariera și să-ți urăști zilele. Trebuie să fii gata să răspunzi la toate nodurile în papură și bețe în roate câte ți-se așează în cale. Nu sunt nici împotriva înv. din vechiul regat, cari au și mamă și tată în învățământ, dar suntem împotriva felului de tratament cu care suntem tratați aci la noi scasă.

Vrem tratament egal, fiindcă și noi suntem români, deși suntem orfanii în acest județ, totuși măcar din compăsimire dacă nu din datorie să se mai țină seamă și de cei persecutați o mie de ani.

Îmi închipui și nu cred că voi fi profet mlincinos, prin art. de față, atmosfera mea va fi și mai încălzită dar cu toate că voi mai adăuga lângă celelalte anchete încă câteva, sper că o găsesc bine dispusă pe persoana unui domn ce mi-a făcut impresia de trei ani, căci parcă numai pentru mine și încă câțiva a fost făcut subvizor.

Știu că mi-am ales o cale periculoasă, dar o știu că-i cinstită și cu orice sacrificiu și cu orice pier-

dere prefer să cad victimă chiar; dar nu mă voi umili în fața necinstitului și hotărât și consecvent în totuși, nimic, nu mă va putea îndupleca așa cum râul nu-și întoarce cursul său, nu voi înceta să deschid pe față o nouă perspectivă de viitor, care va forma o problemă în rândurile învățătorilor din acest județ, — și socială și politică. E grea problema și riscantă, dar aștia timp, până când noi învățătorii Ardeleni și în special cei tineri, nu vom forma un front comun, va fi vai și amar de capul nostru în acest județ.

În numărul viitor voi trata despre necesitatea acestui front.

Ion Sămărtineanu,
în v. Petrila.

Mari neînțelegeri în parlamentul liberal

În parlamentul liberal sunt mari neînțelegeri. Ele sunt deopotrivă și la Cameră și în Senat. La Cameră când s'a făcut alegerea diferiților demnitari, s'au ivit foarte multe candidaturi și liberalii se concureau ei între ei. Astfel nu a fost nici un fel de ordine, ci aveai impresia că se luptă mai multe partide între ele.

La Senat a fost mai jalnic ca ori unde și deși până acuma a fost președinte al Senatului, dl Const. Dimitriu, de astădată și-a anunțat candi-

datura la președinția Senatului și d Alex. Lapedatu. De fapt d-lui Lapedatu trebuia să i-se asigure o demnitate, fiindcă fusese dat afară din postul de ministru. Dl Dimitriu văzându-și situația periclitată, a declarat că el nu pleacă din postul avut. Atunci au început niște certuri foarte mari și până la sfârșit tot a învins dl Lapedatu. Acum dl Dimitriu este supărat foarte pe dl Tătărescu și se crede că cearta asta va avea încă urmări.

A murit generalul Const. Dumitrescu.

Fostul inspecior al Jandarmeriei a fost grațiat de restul pedepsei cu o oră înainte de a muri.

Marți dimineața a murit la sanatoriu militar „Eraclide”, unde fusese internat, în urma agravării boalei, Constantin Dumitrescu, fost inspecior general al jandarmeriei, tatăl dlui Paui Dumitrescu. Defunctul suferea de o boală gravă de rinichi și ficat, fiind pedeașupra și diabetic. Boala i-s'a agravat în cursul întemnițării sale la Jilava.

Luni noaptea situația s'a înrăutățit mult, medicul nemai nutrinnd nici

o speranță, generalul Dumitrescu fusese grațiat de restul pedepsei în chiar momentul din urmă. Știrea a venit la Sanatoriu pe când generalul era încă conștient. Ultima lui dorință a fost să fie înhumat în cimitirul civil, îmbrăcat în haine civile. Să nu i-se facă onoruri și ceremonii și să nu i-se aducă flori.

Generalul Dumitrescu moare la vârsta de 58 de ani.

Liberalii iarăși au dat drumul perceptorilor.

După ce au deschis a 4-a sesiune parlamentară, liberalii au dat iarăși drumul perceptorilor, fiindcă ei știu că nu li-se poate întâmpla nimic, că acum venind sorocul și așa trebuie să plece dela putere, ceea-ce se întâmplă este foarte trist.

Zilele astea și la Orăștie au luat ușile și ferestrele la niște oameni săraci. Aceasta este cea mai mare barbarie ce se poate închipui, că după ce nu se găsesc la casa unui contribuabil nimic ce să sechestreze, — pe vreme de frig și de iarnă, să-i iei ușile și ferestrela dela casă.

Iarăș unul dintre cazurile revoltătoare îl formează faptul, că dacă unul dintre contribuabili nu are suma întregă, nu i-o primește parțial, ci îi face sechestru. Aceasta este o chestie care depinde de priceperea și înțelegeria șgentului, căci sunt cazuri când într'adevăr contribuabilul în ziua aceea nu are toată suma, dar are su-

ficientă bunăvoință ca să plătească și împarte plata pentru mai multe dați.

Unde însă nu-i bunăvoință, nu te poți aștepta la așa ceva.

Deasemenea ar fi de dorit, ca dl șef-perceptor să-și controleze șgenții și ca autoritatea lui să intervină în cazuri în cari vede bunăvoință și să astâmpere felul subalternilor săi, mai ales când s'a convins că în șjun se vo bește că au ch'făit și că ziua următoare ar fi plecat să-și facă datoria.

Evident, că omul după chef, este mai curajos, — dar asta încă nu-i motiv să fie față de unii contribuabili cruziv de zeloși.

Noi așteptăm o îndreptare serioasă a lucrurilor ca să putem odată spune și vre-o vorbă bună despre organele fiscalului.

Gheorghe B. Deleanu.

Tot Ardealul plătește mai bine!

Constatările conferinței inspectorilor financiari

Marți, înainte de masă, a avut loc la Ministerul de Finanțe o conferință a inspectorilor financiari din întreaga țară. S'a examinat situația încasărilor statului.

Di subsecretar de stat Alimănișteanu a făcut diverse observațiuni

și a dat o serie de instrucțiuni pentru activarea încasărilor, fără a se depăși însă bunacuvință.

Din acest prilej s'a constatat că Ardealul se prezintă, sub raportul încasărilor, mai bine decât celelalte provincii și vechiul Regat.

Vaidiștilor, Gogo-Cuziștilor, Gardiștilor

și tuturor celor de dreapta le pare rău de politica lor?

Discursul Ducei Mussolini a căzut ca o bombă pe capul celor de dreapta. Ei nu se așteptau ca Ducele să iee o atitudine așa de dumănăoasă față de România. Până mai acum câțiva timp, Ducele vorbea destul de bine despre România. De un timp încoace însă a început tot mai mult să ocrotească pe Unguri și revindicările lor revizioniste.

Partidele de dreapta din țara noastră, n'au băgat de seamă însă, că aprobând politica internă a lui Mussolini, se apropie de el. Aceste partide au sis că înainte de ori-ce să-și vadă planurile lor împlinite.

Partidul nostru Național-țărănesc

însă a spus că înainte de toate nu există alt interes mai mare, decât apărarea granițelor țării și atunci nu ne putem apropia de Mussolini și Hitler, cari voesc să schimbe hotarele țării.

De aceea luați seama oameni buni dacă vă lăsați amăgiți de vorbele celor de dreapta, ei vreau să vă ducă pe căile lui Hitler și Mussolini, cari vă duc la războiu și la revizuirea tratatelor de pace și-a granițelor noastre.

Noi tare am voi să știm, că celor de dreapta oare le pare rău de politica lor externă?

Di Tătăărăscu

își remaniază guvernul pentru a satiface partizanii.

Cercurile politice din Capitală arată că deși s'a anunțat că guvernul a amânat orice remaniere până după sărbătorile Crăciunului, se pare totuși că di prim ministru Tătăărăscu va căuta să dea satisfacție unor frunțași ai partidului, cari nu au fost suficient utilizați în actuala sesiune. E vorba ca să se creeze noul locuri de subsecretari de stat, în care să fie numiți mai mulți frunțași.

Din acest fapt se vede clar că la liberali are mai mare valoare căpătuirea partizanilor, decât grija de economii la banii țării. Azi avem, de la 1918 încoace, cei mai mulți miniștri și subsecretari de stat și acum după cum se vede, este vorba să mai creeze noul subsecretariate, cari toate consumă milioane de lei anual.

Acestea sunt metode de guvernare liberală.

„Agrul” la Orăștie.

În seara zilei de 14 Nov. de prinderea postului, organizația locală a Agrului a aranjat un festival cu puncte de cor, susținute de corul bisericat, sub conducerea harnicului ei conducător: Prof. Valer Bora și cu o conferință religioasă, ținută cu mult farmec și atracție de Sf. Sa Păr. Dr. Ionel Suciu, rectorul Internatului Vancean din Blaj, despre: „Martirii Mexicani”.

Conferința a fost însoțită de proiecțiuni concludente. Această conferință a avut dorul să arete binefacerea credinței și imensele ei foloase la cei care își aranjază viața după preceptele ei. Dar a arătat, în chip deosebit de sugestiv că la ce sălbătăcie se degradează omul, societatea și statul fără credința în Dumnezeu. A lăsat o impresie bună și mulțumitoare în rândurile ascultătorilor. A urmat o piesă de Melin: „Moștenirea”.

Fiindcă serbarea s'a dat în favo-

rul bisericeii, pe care voesc să a edifice uniții români la Orăștie, au încurs suprasolviri dela următorii: Lei 200 Dna Mariana Vlad Orăștie. Lei 160 Corul bis. reformate din loc. Lei 100: George Cioca, Col. George Oprița, dr. Romul Dobo, prof. Petru Munteanu, Pr. Ion Ordeanu din Romos, George Colan Orăștie, Dna Maria Mosora, Dna Paraschiva Spuderca, Lei 70 Lei 60: Prp. on. Solomon Armean, Prof. Roza dr. Lepsi, Lei 50: Dumitru Martin, Dumitru Molnar. Lei 40 Dna Ana Oltean. Lei 30: Dumitru Târlea și N. Viorel. Suma încasată din suprasolviri constituie Lei 1550, care s'a trecut la venitul curat al festivalului dat în favorul bis. și pentru care comitetul parohial exprimă, pe această cale, întregă sa mulțumită și recunoștință tuturor donatorilor și tuturor participanților.

La adunarea dela Arad vor lua parte toți frunțașii part. Național-Țărănesc

Dnii Ion Mihalache și Iuliu Maniu vor face importante declarații.

Cu părere de rău trebuie să ne anunțăm prietenii noștri că pentru adunarea dela Arad nu am primit vagoanele necesare și astfel îi rugăm pe toți aceia cari au posibilitatea materială să meargă, — să facă ce pot și să meargă la această măreață adunare care va avea loc Duminecă în 22 Nov. a. c. la Arad.

La această adunare vor lua parte neapărat și D-nii Ion Mihalache, Iuliu Maniu și Mihai Popovici care va sosi dela Viena.

Adunarea dela Arad trebuie să însemneze o nouă dovadă, întâiu că poporul românesc din Ardeal și dela granițele Țării Îndeosebi este în contra revizuirii tratatelor de pace, — și a doua oară că acest popor aprobă politica partidului naț.-țăr. în această chestie.

Oamenii d-lui Vaida

sunt în cele mai multe consilii de administrație, cu streinii împreună.

Zilele acestea s'a lupt în cercetare să se afle că membrii cărui partid politic sunt în cele mai multe consilii de administrație împreună jidovii și cu streinii. Ceace este mai interesant este că s'a sfat că oamenii dlui Vaida, — cari se bat mai mult pe piept, — cu „România a românilor” sunt în cele mai multe consilii de administrație împreună cu toți streinii. Intre acesta cel mai deochiat este Viorel Tilea, care este secre-

țarul general pentru Ardeal, al partidului Vaidist.

Pentru ca lumea să nu creadă că acestea sunt numai vorbe și ca să adevărim că acestea sunt adevăruri din numărul viitor vom începe să publicăm lista tuturor acelor jidovi și streinii cu cari Tilea stă la masă în acelaș consiliu de administrație, în aceeaș societate sau cu cari își face afacerile.

Di Mihai Popovici, complet restabilit.

Încă acum două săptămâni, dl Mihai Popovici, președintele organizațiilor P. N. T. din Ardeal, a plecat la Viena, pentru a consulta pe cunoscutul profesor Neumann, în privința afecțiunii unei urechi, de care suferea de mai mult timp. Specialistul Vienei a reușit să stabilească cauzele afecțiunii, cari n'au fost de origine sclerotică, ci se datorau unei simple infuzii de apă.

Supus unui tratament electric, dl Mihai Popovici a fost vindecat, apa care cauza boala urechii absorbindu-se complet. Peste câteva zile, dsa se va reîntoarce în țară.

Felicităm pe dl Mihai Popovici, cu prilejul însănătoșirii sale și dorim să-l vedem cât mai curând în perfectă sănătate, în mijlocul nostru, pe frunțașul organizațiilor ardeleni.

Liberalii au repretuit aurul Băncii Naționale.

Ne întrebăm că oare nu este vorba de o devalorizare, de o scădere a leului, ci numai de o repretuire a aurului care este la baza banului nostru? Cu alte cuvinte, leul, pus în circulație este garantat cu aur, aur ce se află depus în pivnițele Băncii Naționale din București. Acest aur însă după legea stabilizării din 7 Februarie 1929, era prețuit la 111.111 lei kilogramal, cu toate că astăzi prețul mondial al aurului, este de 200.000 lei kilogramal.

În felul acesta Banca Națională a României, cu aprobarea Statului, a repretuit kilogramul de aur la 153.333 lei. Așa dar Banca Națională a fargistrat în cărțile de socoți, adevărata valoare ce o are aurul din pivnițele sale, necesar pentru garantarea leului, dupăcum am spus mai sus.

Ce urmări va avea această repretuire a aurului asupra vieții încă nu se știe sigur,

Dela Liga Antirevizionistă Română, Secția Orăștie.

APEL.

Comitetul Ligii Antirevizioniste, secția Orăștie, a hotărât să invite pe această cale pe TOȚI ROMÂNII, — fără deosebire de clase sociale și credințe politice, — să se înscrie neîntârziat ca membrii activi ai Ligii.

E momentul suprem să strângem rândurile pentru mobilizarea suferințelor noastre, spre a fi gata oricând să răspundem și să apărăm cu cinste integritatea patrimoniului național.

Inscrierile se fac:

1. În Orăștie, la dl primar Ioan Branga.

2. În satele plășii Orăștie, la dnii directori școlari.

Orăștie, la 9 Noemvrie 1936.

Prof. dir. A. Demian Dr. Al. Herlea
președinte. secr. gen.

Dr. Ion V. Todea
secretar de ședință.

Ungurii vreau să aducă pe Habsburgii pe tron.

În timpul din urmă gazetele străine sunt pline de vești despre o apropiată restaurare a Habsburgilor pe tronul Austriei. Șeful partidului austriac care luptă pentru aceasta, se găsește de prezent la Roma, unde stă de vorbă cu dl Mussolini.

Tot în legătură cu aceasta, scriu gazetele străine, că Arhiducele Otto de Habsburg ar avea de gând să se căsătorească cu fata mai mică a Regelui Italiei. Toate acestea se vor pune la cale, după cât auzim, într-o conferință între Italia, Austria și Ungaria, care a început la Viena.

Știri.

CONFERINȚĂ. Sâmbătă, în 21 Nov. a. c. la orele 9 seara, dl Dr. Ioan Solomon va conferența în sală festivă a liceului „Aurel Vlaicu” despre: „Importanța zahărului în alimentație”, — la care on. public din loc este rugat a participa.

CONFERINȚĂ. În cadrele ligii antirevizioniste române din Orăștie va conferența Duminecă în 22 l. c. Dl Dr. I. V. Todea în sala hotelului Central.

Inceputul la ora 4 d. m. Intrarea liberă.

PAPA a primit în dar o jucărie. La una dintre audiențele trecute Sfântul Părinte dela Roma a primit în dar o jucărie. Iată cum: Sfântul Părinte a primit în audiență câteva sute de creștini din Italia. Între aceia se afla și o doamnă cu un copilăș cam neastâmpărat. Doamna a adus cu sine și o jucărie, un cățeluș negru, cu care să se joace copilășul până va ajunge Sfântul Părinte să-l binecuvînteze și pe el. Părintele creștinătății l-a binecuvîntat, iară copilul, de bucurie, l-a cinstit cățelușul. Sfântul Părinte a primit darul și l-a așezat pe masa sa de scris, unde se află până la ziua de astăzi.

OFITERI ROMÂNI duc faima noastră în America. Un vestit ofițer român numit Alexandru Păpană, se află de prezent în America. Acolo a făcut cu aeroplanul niște zboruri curajoase, pentru cari gazele sunt pline de laude la adresa lui și a țării noastre.

GHEȚE DE GUMĂ PENTRU OI. Să nu râdeți, nu e glumă, e adevăr, realitate, cum s'ar spune pe domnie. Proprietarii de oi din Anglia au observat că au foarte mari pierderi la creșterea oilor, din cauza boalei de unghii și de gură, care-i afat de deasă și de molipsitoare. Ce s'a gândit unul dintre Englezi? Să le facă la oile lor niște ghețe de gumă, un fel de galoși, ca astfel să nu se mai infecteze de boala aceea. Zis și făcut. Și-a încălțat toate oile, și de atunci oile nu i-se mai îmbolnăvesc de boala de gură și de unghii. Acuma fabrica Dunlop din Anglia pregătește galoși pentru oi și face ispravă bună, pentru că câștigă chiar bineșor.

HOTELURI PENTRU COPII. La Berlin în Germania s'au deschis șase hoteluri pentru copii. Părinții cari doresc să călătorească nestângeniți de odraslele lor, li vor putea lăsa în

1936 la orele 14 și jum. la fața locului în comuna Sălașul de sus averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de Lei 599 plus dobânda 5% dela 10/1. 1935.

Petroșani la 7 Nov. 1936.

Gaișș, portărel.

UN MOTIV CURIOS DE DESPĂRȚANIE. Cel mai ciudat motiv de despărțanie (divorț), pe care l-a pus în fața tribunalului soția unui negustor american, a fost că soțul ei o silea să doarmă vara la fel cu el în vârful unui copac din grădina. Cum ea suferea de amețeli și nu putea să doarmă în vârful copacului, iar soțul ei nevoind să renunțe la obiceiul său — a fost silită să ceară divorț.

VOM AVEA O IARNA GREA. Marile astronomi prevăd zăpezi mari și înghețuri strâșnice în această iarnă. Cel mai mare ger după prevestirile lor va fi la 7 Ianuarie. Ninsura va începe la 28 Decembrie, iar gerul va dura 68 de zile — adică dela 30 Decembrie până la 7 Martie. Păun deșgeț va fi între 11—15 Ianuarie și 7—9 Februarie.

CONTROLUL STRĂINILOR da mult de lucru autorităților noastre, îndeosebi fiindcă se fac fel și fel de intervenții plătite. La ministerul de interne s'a numit acum o comisie, care controlează cererile de ședere în țară. — E vorba să se publice „lista neagră” a celor ce intervin în favorul străinilor. Cerem și noi publicarea acestei liste.

BANII DE HÂRTIE românești se vor tipări în viitor din hârtie fabricată în țară. De prezent se poartă tratative cu o fabrică din țară, care să se aranjeze pentru fabricarea acestei hârtii. Se susține, că până acum bancnotele noastre se falsificau foarte ușor în străinătate, de unde falsificatorii își procurau hârtia.

UN FALS OFIȚER a fost arestat zilele trecute la Târgoviște, în persoana fostului sergent Marin Ionescu, îndepărtat din armată pentru purtare rea. El se îmbrăcase în uniformă de sublocotenent. A fost predat consiliului de război din Brașov, unde își va primi pedeapsa meritată.

DOUĂ VAPOARE comerciale au fost comandate la Copenhaga. Ele vor fi livrate în anul 1938 și vor servi la transportul de călători și mărfuri spre Orient.

Cetiți „Solia”

Nr. 923—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare: 2 vaci, 2 căli de fân, care în urma deciziei Nr. C. 61/2-1935 a judecătoriei Pui a fost sechestrate la 31 August 1936 în favorul lui Dr. Mihai Tirea avocat în contra urmăritului dom. în com. Sălașul de sus pentru suma de Lei 990 capital și acc. și care s'a prețuit în suma de Lei 8000.

În baza deciziei Nr. G. 1451—1936 a judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Nov.

Extras din publicațiunea de licitație.

Delegatul judecătoresc pe lângă judecătoria din Geoagiu, aduce la cunoștință că în cauza execuțională a urmăritului Grec Iiie, reprez. prin Dr. Ioan Balogh avocat din Geoagiu, în contra urmăritului din Homerod se vor vinde prin licitație publică pe ziua de 23 Noembrie 1936, ora 3 d. m. în comuna Homerod la domiciliul urmăritoarei: 1. vacă roșie cu alb de 2 ani, 1. hambar pentru bucate circ. 25 lire mărime, 1. voj pentru pus prune mărimea circ. 20.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia” pentru țărani numai cu 50 lei pe anul întreg

litre, 5000 bucăți cărămidă arsă, în valoare totală de lei 4700, și sub prețul de strigare în caz necesar.

Geoagiu, la 12 Nov. 1936.

I. DĂNILĂ.
Delegat judec.

De arendat

Dau în arendă cu începerea de 1 Ianuarie 1937 moșra țărănească cu 2 pletri, situată în comuna Orăștioara de jos.

Informațiuni la subsemnatul.

Dr. AUREL BACIU
Com. Orăștioara de jos.

Premiu pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

Stofe pentru Uniforme la Liceu și la Școala de fete, pentru Uniforme de Cercetași, chipie, berete, ciorapi și lingerie, cu prețul cel mai redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

Plaza Aurel Vlaicu Nr. 5.

Ceasornicărie bună-garantată și efină.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigărete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgel, precum și alte juvaricale — dela cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la dorință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.